

施達基金會

緬甸戰區救援及重建：緬甸僑僑族家庭重置項目報告

緬甸多年內戰，人民流離失所成為長期問題。施達其中一位緬甸夥伴 Fullmoon Family Foundation (FMFF) 多年來服侍受內戰影響的兒童及貧窮社羣，施達亦有一直支持 FMFF 「月滿之家」兒童院舍項目。為了回應人民流離失所的問題，施達於 2021 年資助 FMFF，與當地教會共同開展「緬甸僑僑族家庭重置項目」。

項目背景

2011 年，在緬甸北部克欽邦 (Kachin State) 有約 9 萬多人因地方衝突被迫放棄家園，淪為國內流徙者。當地一間由農民組成的教會「恩典教會」縱使資源有限，仍按聖經愛鄰舍的教導，為 85 個僑僑族流徙家庭尋覓居所。在教會的支持下，那些家庭得以入住沙東鎮 (Sadon town) 的臨時營地。

2018 年，政府突然宣佈要關閉所有臨時營地，那些僑僑族家庭感到徬徨無助，教會不願他們再次流離失所，決定幫助他們買地建房。2021 年 3 月，85 戶家庭中 30 戶獲政府安排遷徙至另一地點，10 戶自行處理。而施達和 FMFF 願意支持教會協助餘下的 45 戶、大約 300 多人重建家園。雖然有需要重置的家庭數量少了，又獲善心人捐出斜坡作建房用地，但教會缺乏資金，未能援助流徙者建屋及設立社區設施，教會遂向施達夥伴 FMFF 分享需要，FMFF 便向施達申請資金開展此項目。

項目詳情

開展日期： 2021 年 3 月至 2024 年 3 月

項目撥款： 第一階段：2021 年 3 月至 2022 年 3 月，\$95,300 美元

第二階段第一年：2022 年 4 月至 2023 年 3 月，\$50,000 美元

第二階段第二年：2023 年 4 月至 2024 年 3 月，\$50,000 美元

總撥款額： \$195,300 美元 (約港幣\$1,533,105)

受惠人數： 直接受惠 — 1,386 人次；間接受惠 — 2,440 人次

項目第一階段

夥伴回應 45 戶家庭的基本需求，如住所、水利及衛生設施、醫療保健等；並處理土地註冊權、重置的基礎設施等。不過當時正值新冠肺炎肆虐，又遇上軍事政變，銀行提供有限度服務，夥伴只能每次提取少量資金。縱然面對艱難，夥伴、教會及受惠家庭同心合意，在第一年完成將林木斜坡平整為適合建屋的土地、興建蓄水池及水管並各所房屋。

平整林木及斜坡



興建蓄水池及水管



準備木材建造房屋



建設供電系統



設置洗手間



項目第二階段第一年

基本設施興建完畢後，夥伴及教會同為這個新村落舉行感恩開幕儀式，並正式將村落命名為「Nisar」（傈僳語），有蒙福及和平的意思，寄望緬甸人在上主管治下得享平安。夥伴為每個家庭向政府申請戶籍登記和國民身分證。

除硬件設施外，夥伴亦幫助流徙者重建新生活，為村民進行創收活動（Income Generating Activities）、培訓婦女製作傈僳族傳統服飾等；又提供後園耕作訓練，以養成自然農耕的習慣，為家庭帶來穩定糧食供應之餘，又學習護理土地。兒童教育、教師支援計劃亦是這項目支援的一部分。

項目第二階段第二年

施達資助的最後一年，夥伴完善了社區設施，完成從主水源蓄水池連接到農田的供水系統及建造第二個蓄水池，讓村民及他們的農田獲得較為穩定的水資源。為進一步提升村民的收入，夥伴開展社區農業計劃提供貸款制度，並由村民成立委員會作管理，以長遠改善他們的生計。

另外，為應對日益嚴峻的人口販賣問題，夥伴為村民提供打擊人口販賣意識與兒童保護訓練；又對村中學童作出學費、文具用品等援助。社區健康方面，夥伴在村中成立了醫療中心，向村民傳遞計劃生育知識，又進行保健培訓及資助醫療中心的藥品。靈性方面，教會舉行教會領袖牧養及社區關懷培訓，讓村民在身心社靈上均獲得照顧。

Nisar 村現況



村民同心敬拜



生命轉化的故事

Byar Oh 和妻子本住於沙東鎮。他們居住的臨時營地非常狹窄，沒有足夠的空間容納他們一家；而且房屋很破舊，下雨時屋頂漏水。他擔心即將臨盆的妻子及孩子，沒有安全的環境生活。然而，他的收入微薄，生活捉襟見肘，根本無法負擔新的居所。

感恩的是，他靠着上主的恩典，一家人可以遷往新的安置村 Nisar 村；村中的房屋已經竣工，他們能夠入住。在入住後數天，他的妻子生下了孩子，這個孩子是 Nisar 村的第一個孩子。他感謝施達、FMFF 及教會的幫助，讓他們現在有安全的房屋居住，孩子可以在「和平」的村中成長。



Byar Oh 夫婦 (圖中) 與孩子感恩可以在
Nisar 村生活

雖然僂僂族人流離失所的境況獲得改善，然而，緬甸內部衝突不斷，人民不停為逃避戰火而流徙。因此，Nisar 村不單為僂僂族人提供保護，更為其他流徙者提供一個安全的社區。很多人因着戰事走難都選擇到 Nisar 村，因為他們相信 Nisar 村為他們帶來安全，並且獲得食物和藥品支援；因此，現時約有 80 戶 (約 500 人) 居住或暫居村內。透過這個項目，村民不單可以有房屋，更可以在自己的社區務農，獲得生計，甚至可以與其他流徙者分享食物。他們獲得上主的祝福，又將這祝福傳廣，幫助更多有需要的人。

「長期援助戰亂貧民」計劃

若你願意幫助因長期戰亂而流離失所的貧窮人，請支持施達「長期援助戰亂貧民」計劃。我們在中東及緬甸為長期受戰亂影響的難民、貧困羣體提供援助。除了在人道危機發生的時候，開展救援工作，我們於持續衝突的地區如黎巴嫩及緬甸，開展社區發展項目，長期援助生活在炮火、惶恐下的貧民。

奉獻支持「長期援助戰亂貧民」

網上奉獻	即時網上奉獻，請 按此 前往
劃線支票	抬頭請寫上「施達基金會」 (英文名稱：CEDAR Fund)
銀行戶口	匯豐：004-600-385678-001 中銀：012-581-2-020114-7
信用卡 Visa / Master Card	網上奉獻 或填妥奉獻 表格交回
PayMe	掃描右側 二維碼捐款 
轉數快 快速支付系統識別碼：3354016	登入你的網上銀行 以「轉數快」捐款 

請按以上奉獻方式捐款，連同支票、銀行存款單，或成功過數之頁面截圖並附上你的姓名、聯絡電話及郵寄地址，以郵寄、電郵或 WhatsApp 方式交回本會。

郵寄地址：香港郵政總局信箱 3212 號

WhatsApp (只適用於捐款查詢)：5160 7549

電郵：sharing@cedarfund.org